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Н
а ўра чыс тас ці пры сут ні чаў 
стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь Мі ха іл Мяс ні ко віч, мар шал 
Се на та Поль шчы Ста ні слаў Кар чэў скі, 
Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Рэс пуб лі кі Поль шча ў Бе ла ру сі Ар тур 
Мі халь скі. І гэ та не вы пад ко ва, бо 
му зы кант і спя вак Чэс лаў Немен 
на ле жыць абедз вюм кра і нам. У Бе ла ру сі 
ён на ра дзіў ся і пра вёў юнац кія га ды, а ў 
Поль шчы за явіў пра ся бе як та ле на ві ты 
твор ца, вя до мы ва ўсім све це. Сё ле та яму 
споў ні ла ся б 80 га доў.

Ме ма ры яль ную дош ку ўста ля ва лі на 
бу дын ку бы ло га му зыч на-пе да га гіч на га 
ву чы лі шча Грод на, дзе ця пер зна хо дзіц ца 
гу ма ні тар ны ка ледж. Тут у ся рэ дзі не 50-х 
га доў ву чыў ся бу ду чы рок-му зы кант, які 
ства рыў свой асоб ны стыль і быў вель мі 
па пу ляр ны ў 60—70-я га ды. Са мы вя до мы 
яго твор — «Дзіў ны гэ ты свет». А пес ню 
«Ці яшчэ па мя та еш мя не?» узя ла ў свой 
рэ пер ту ар зор ка кі но і спя вач ка Мар лен 
Дзіт рых.

Мно гія гро дзен цы, якія прый шлі на ўра-
чыс тае ад крыц цё, за хап ля лі ся твор час цю 
свай го зем ля ка. Бар ба ра — ад на з тых, хто 
па бы ваў на яго кан цэр це ў 1976 го дзе. Гэ-
та быў зна ка мі ты тур па Са вец кім Са ю зе, 
у рам ках яко га Немен вы сту піў у Грод не і 
Мін ску. Жан чы на ўспа мі нае, што спя вак 
вый шаў на сцэ ну са сва ім ін стру мен там, 
які гу чаў як цэ лы ар кестр.

— Я чу ла, што ён сам змай стра ваў яго, — 
згад вае Бар ба ра. — у той час Чэс лаў быў
ужо вя до мы му зы кант. Ён спя ваў дзесь ці 
га дзі ну, і ўва ход быў воль ны. Лі чу, што Не-
ме на нель га паў та рыць, ён уні каль ны.

На гэ тым кан цэр це па бы ваў і вя до мы 
гро дзен скі края знаў ца, ула даль нік му зея 
га рад ско га по бы ту Януш Па ру ліс. Яго ма-
лень кая дач ка пад нес ла та ды му зы кан ту 
квет кі. Але са мая не ча ка ная па дзея ад-
бы ла ся пас ля кан цэр та. Поз на ве ча рам, 
рас каз вае Па ру ліс, да яго нех та па сту каў у 
акно. Ад крыў — а там ста іць Чэс лаў. Аказ-
ва ец ца, ён пры вёз сва ім сяб рам па ву чы лі-
шчы элект ра гі та ру — вель мі вя лі кі дэ фі цыт 
у той час. Але сяб роў не за стаў і пай шоў 
да су сед ня га до ма. Та кім чы нам, ма ла ды 
та ды Януш да па мог Не ме ну знай сці сва іх 
ка лег-му зы кан таў, якія гра лі не па да лё ку, 
у пар ку.

— Я не ве даў та ды, што бу ду мець свой 
му зей, а то, мо жа, і сам ку піў бы ў яго тую 

гі та ру, — ка жа Па ру ліс. — Гэ та быў наш ку-
 мір, ён тут ву чыў ся, і мы ве да лі пра яго. 
У мя не ёсць яго плас цін кі, за пі сы...

Сам аў тар брон за ва га парт рэ та, вя до мы 
гро дзен скі скульп тар Ула дзі мір Пан ця ле-
еў, так са ма з лі ку фа на таў. Пры ра бо це над 
воб ра зам ка рыс таў ся фо та здым ка мі, якія 
да ла жон ка му зы кан та. Шмат ча су за ня лі 
ўзгад нен ні — бы ло пра па на ва на 10 эс кі-
заў. Але са мым скла да ным стаў вы зна ча ны 
тэр мін — ён быў над звы чай ка рот кі. Трэ ба 
ба ло пра ца ваць і дзень і ноч, ка жа аў тар. 
Уз нік лі праб ле мы з ма тэ ры я лам, доў га 
шу ка лі італь ян скі гра ніт і знай шлі на 
ад ным з прад пры ем стваў у Гро дзен-
скім ра ё не.

Да рэ чы, удава спе ва ка Мал га жа та 
Не мен-Вы джыц ка вы со ка аца ні ла гэ-
ту ра бо ту. Яна пры еха ла на ад крыц цё 
ме ма ры яль най дош кі з Вар ша вы. Са-
ма Мал га жа та так са ма твор чая асо ба — 
у 70—80-я га ды яна бы ла вя до май 
ма дэл лю, а яшчэ яна мас тач ка і акт-
ры са.

Пад час ура чыс тас ці мне да вя ло ся 
па гу та рыць з гэ тай вет лі вай жан чы-
най. Яна пры зна ла ся, што вель мі ра-
да па бы ваць тут, у Грод не, дзе ўша ноў ва-
юць па мяць яе му жа. Да рэ чы, яна і са ма 
шэсць га доў та му ра бі ла тут фо та вы стаў ку 
«Чэс лаў Немен у аб' ек ты ве сва ёй жон кі», 
а дач ка На тал ля вы сту пі ла ў драм тэ ат ры з 
пес ня мі свай го баць кі.

У Поль шчы, па ве да мі ла Мал га жа та, 
Немен і ця пер вель мі па пу ляр ны. На ват 
шко лы на зва ны яго імем. Яна рас ка за ла, 
як бы ла ўзру ша на, ка лі дзе ці пры ся га лі на 

сця гах з яго вы явай. Мно гія вы кон ва юць 
пес ні спе ва ка ў но вых вер сі ях.

На дзі ва, у Поль шчы ня ма му зея Чэс ла-
ва Не ме на. Мал га жа та ла бі руе гэ тую ідэю, 
ро біць за ха ды ў роз ныя ін стан цыі, у тым 
лі ку мі ніс тэр ства куль ту ры.

— Гэ та спра ва не ад на го дня, — ка жа 
жан чы на. — Але я ап ты міст ка і ве ру, што 
та кі му зей бу дзе. Мо жа, пры све ча ны не 
толь кі ад на му Чэс ла ву, але і ін шым му зы-
кан там той эпо хі, яго па плеч ні кам, якіх ужо 
ня ма ся род нас.

Па куль у Поль шчы толь кі пад сту па юц ца 
да ства рэн ня му зея, у Бе ла ру сі ён ужо ёсць. 
Маг чы ма — адзі ны ў све це. І зна хо дзіц ца 
ён на ра дзі ме спе ва ка, у вёс цы Ста рыя Ва-
сі ліш кі Шчу чын ска га ра ё на, у тым са мым 
до ме, дзе му зы кант на ра дзіў ся і пра жыў 
19 га доў, па куль сям'я Вы джыц кіх не пе ра-
еха ла ў Поль шчу. Дом та ды пра да лі, а паз-
ней у ім раз мяс ці лі склад і кра му. І толь кі ў 
2010 го дзе ад кры лі тут му зей.

Трэ ба ска заць, што па лом ніц тва на ра-
дзі му спе ва ка па ча ло ся пас ля яго смер ці 
ў 2004 го дзе. Усіх ці ка ві ла: ад куль ро дам 
та кі фе но мен? Ула дзі мір Сі ню та пра ца ваў 
та ды стар шы нёй сель ска га са ве та.

— Мне бы ло ня ём ка, што ся дзі ба ў за-
ня пад зе, плот па ва ліў ся, на да ху дзір ка, 
пад во рак за рос бур' я ном, — рас каз вае 
Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч. — Я неш та ра біў, 
каб змя ніць гэ ты вы гляд, а пас ля вы ха ду на 
пен сію мя не за пра сі лі пра ца ваць у му зеі.

На ра дзі му Не ме на едуць ту рыс ты з Бе-
ла ру сі, Поль шчы, Ра сіі і на огул з уся го све-
ту. На прык лад, ле тась тут па бы ва ла ка ля 
ся мі ты сяч ча ла век. Мяс цо выя жы ха ры, а іх 
ка ля трох дзя сят каў, як мо гуць доб ра ўпа-
рад коў ва юць свае ся дзі бы, менш ро біц ца 
пус тых да моў. За два га ды во сем та кіх да-
моў на бы лі гас па да роў.

У пла нах — і ад наў лен не до ма-му зея 
Чэс ла ва Немена. Сё ле та мяр ку юць змя ніць 
дах, зняць шы фер і па клас ці драў ля ную 
гон ту, як гэ та бы ло пры Вы джыц кіх. Да рэ-
чы, до му больш за сто га доў, яго бу да ваў 
дзед Чэс ла ва ў 1918 го дзе. Ця пер тут ёсць 
па кой, які дае ўяў лен не пра эпо ху 50-х га-
доў, а дру гая па ло ва — не па срэд на му зей 
твор час ці му зы кан та.

Праў да, Мал га жа та, якая так са ма па бы-
ва ла ў му зеі, звяр ну ла ўва гу на тое, што не-
ка то рыя плас цін кі — пі рац кія. Маў ляў, Чэс-
лаў заў сё ды дбаў пра аў тар скія пра вы. Ка лі 

на кан цэр це яго пра сі лі па кі нуць аў то граф 
на та кой плас цін цы, ён ад маў ляў.

Што да ты чыц ца но вых аль бо маў, 
то та кое вы дан не рых ту ец ца су мес на з 
поль скім ра дыё, па ве да мі ла Мал га жа та 
Немен. Але яна па куль не афі шуе но вы 
пра ект. Ад зна чы ла толь кі, што вя дуц ца 
пе ра гаворы, удак лад ня юц ца ўмо вы, каб 
атры маць та кі пра дукт, які бу дзе ак ту-
аль ны і які бу дуць слу хаць. Да рэ чы, пры 
жыц ці спе ва ка вый шаў 21 аль бом.

І хоць Чэс лаў Немен боль шую част ку 
жыц ця пра жыў у Поль шчы, яго вель мі 
цяг ну ла на ма лую ра дзі му. Ад ной чы ён 
на па ру га дзін за ві таў сю ды на так сі аж з 

Маск вы, дзе быў на гаст ро лях. Яго су вязь з
гэ ты мі мяс ці на мі ад люст роў вае і псеў да нім — 
Немен — ад наз вы ра кі Нё ман, якая пра-
 ця ка ла не да лё ка ад до ма Вы джыц кіх. Ця-
пер на ся дзі бе ста іць скульп ту ра спе ва ка, 
а ка ля яе рас це квіт не ю чы куст з мя до вым 
во да рам. Бу кет кве так з яго ды рэк тар му-
зея ўру чыў жон цы спе ва ка як пры ві тан не 
ад яго ма лой ра дзі мы.

Фо та Бел ТА.

ЧЭС ЛАЎ НЕ МЕН. ВЯР ТАН НЕ Ў БРОН ЗЕЧЭС ЛАЎ НЕ МЕН. ВЯР ТАН НЕ Ў БРОН ЗЕ
Ад крыц цё ме ма ры яль най дош кі з вы явай зна ка мі та га му зы кан та ад бы ло ся ў Грод не 

з удзе лам прад стаў ні коў улад Бе ла ру сі і Поль шчы, а так са ма ўда вы му зы кан та

ста рас та Ан то ній Ты зен гаўз па-
бу да ваў дзве рэ зі дэн цыі — ад ну ў 
Грод не, дру гую ў Са кул цы. За раз 
абод ва бу дын кі пус ту юць.

Двух па вяр хо вы аса бняк у 
Грод не бу да ваў ся па пра ек це 
італь ян ска га ар хі тэк та ра Джу зэ-
пэ Са кі. У роз ныя ча сы тут зна-
хо дзі лі ся пад атко выя ве дам-
ствы, паш то вая кан то ра, з 1921 
го да — цэнт раль ны дзяр жаў ны 
гіс та рыч ны ар хіў Бе ла ру сі. Ця пер 
вя дзец ца ра бо та, каб зра біць у 
бы лой ся дзі бе ві цэ-ад мі ніст ра-
та ра ў Грод не га рад скую ра ту-
шу. А ў Са кул цы бу дзе ад кры ты 
ін фар ма цый ны цэнтр. Больш за 
тое, абод ва гіс та рыч ныя бу дын кі 
звя жа ту рыс тыч ны марш рут, які 
так і на зы ва ец ца «Шля хам Ты-
зен гаў за».

— Гэ та бу дзе но вы ве ла сі пед ны 
марш рут пра ця гласцю 60 кі ла мет-
раў, з якіх па ло ва — па бе ла рус кай 

част цы. Су мес ны пра ект «Шля хам 
Ты зен гаў за» да зво ліць да ве дац-
ца пра гіс та рыч ную і куль тур ную 
спад чы ну на па меж жы, — пад-
крэс ліў Сяр гей Ка ля да.

Су мес ны пра ект бу дзе рэа лі-
за ва ны ў рам ках транс гра ніч най 
пра гра мы «Поль ша — 
Бе ла русь — Украіна». 
Бе ла рус ка му бо ку вы-
дат ка ва ны 1,1 міль ё на 
еў ра, 10 % фі нан суе 
Гро дзен скі гар вы кан-
кам. Пер шы транш у па-
ме ры 35 % ад агуль най 
су мы ўжо атры ма ны, і 
вось-вось пач нуц ца ра-
бо ты па рэ кан струк цыі 
бу дын ка. Па ра лель на 
бу дзе вес ці ся пра клад-
ка ве ла да ро жак. Част ка 
марш ру та прой дзе ад 
поль скай мя жы ўздоўж 
во зе ра Юбі лей нае, тут 

пла ну ец ца ар га ні за ваць мес цы 
ад па чын ку. Ад сюль марш рут 
пой дзе па ву лі цах го ра да. Гэ тая 
да рож ка ста не част кай вя лі ка-
га ве ла марш ру та праз гра ніч ны 
пункт про пус ку «Бруз гі», а той бу-
дзе звя за ны праз марш рут «Аў-

густ Ве ла» з між на род ным Grееn 
Vеlо.

Пра ект пла ну ец ца рэа лі за ваць 
за два га ды. Ар хі тэк тур ная экс пер-
ты за бу дын ка прой дзе на. Ка ля яго 
з'я віц ца ін фа кі ёск для ту рыс таў, а 
так са ма ін шыя да па мож ні кі для 

ванд роў кі па марш ру це. 
На мес цы бы ло га флі ге-
ля, які част ко ва быў зні-
шча ны ў ся рэ дзі не 80-х 
га доў, бу дзе ўста ля ва на 
лаў ка з дзвю ма скульп-
ту ра мі, якія «пры се лі 
ад па чыць». Як яны бу-
дуць вы гля даць, па куль 
не вя до ма. Для рэа лі за-
цыі бу дзе абра ны най-
леп шы эс кіз па вы ні ках 
кон кур су. Умо ва ад на — 
гэ та па він на быць эпо-
ха Ты зен гаў за і ка ра ля 
Ста ні сла ва Аў гус та Па-
ня тоў ска га.

ПРА ЕК ТЫ

або Рэ не санс ка ра леў ска га го ра да
пач нец ца між на род ны ту рыс тыч ны марш рут

Матэрыялы падрыхтавала 
Мар га ры та Ушке віч.

НА ША ДА ВЕД КА
Ан то ній Ты зен гаўз — вя до-

мы рэ фар ма тар і фі нан сіст Вя-
лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, які 
на ра дзіў ся ў 1733 го дзе ў На ва-
груд скім ва я вод стве. Тое, што 
Грод на ста ла буй ным ганд лё-
вым і пра мыс ло вым цэнт рам 
Еў ро пы, — за слу га ме на ві та 
Ты зен гаў за. Ён за сна ваў тут 15 
ма ну фак тур, па бу да ваў жы лы 
і ад мі ніст ра цый ны комп лекс 
Га рад ні ца — сен няш ні гіс та-
рыч ны цэнтр, — за сна ваў пер-
шую ў Бе ла ру сі ме ды цын скую 
ака дэ мію. Тут быў за кла дзе ны 
ба та ніч ны сад — адзін з най-
буй ней шых у Еў ро пе, ад кры-
тыя пер шыя ў го ра дзе тэ атр і 
ты паг ра фія.


